

民生

《广州市关于推动城乡建设绿色发展的实施意见(公开征求意见稿)》出炉

不拆真遗存不建假古董不随意更改老地名

新快报讯 记者王彤报道 日前,广州市住房和城乡建设局在官网发布了关于公开征求《广州市关于推动城乡建设绿色发展的实施意见(公开征求意见稿)》(下称“意见”)意见的公告。意见提出,不拆真遗存,不建假古董,不随意更改老地名,严格树木迁移,科学选种绿化树种。

严格拆除管理

意见提出,在城市更新中着力推进绿色低碳循环发展,结合珠江高质量发展部署以及白云国际机场、广州南站等重大基础设施、重点功能平台建设,重点推进一批城市更新项目实施。以越秀、荔湾、海珠为重点,实行连片策划、整体提升,打造高品质街区,创建全国示范样板。

此外,完善城乡历史文物保护传承体系,建立历史文化名城、名镇、名村及传统村落保护制度,加大保护力度,把文物保护管理纳入国土空间规划编制和实

施,不拆除历史建筑,不拆真遗存,不建假古董,不破坏传统风貌,不随意改变或侵占河湖水系,不随意更改老地名,做到按级施保、应保尽保。加大力度推动不可移动文物的保护力度,实施原址保护,防止改变不可移动文物原状。完善项目审批、财政支持、社会参与等制度机制,探索推动历史建筑绿色化更新改造合理利用,构建融入生产生活的历史文化展示线路、廊道和网络。建立城乡历史文化保护传承评估机制,修订《广州市历史文化名城保护条例》,实施联防联控。严格拆除管理,建立保护项目维护修缮机制,保护和培养传统工匠队伍,传承传统建筑绿色营造方式。

确保绿化面积只增不减

意见提出,走科学、生态、节俭的绿化发展之路。上下联动创建四级林长体制,以林长制促进林长治,形成园林绿化、古树名木资源保护发展的长效机制。高标准编制全市绿地系统规划,确

保绿化面积只增不减,系统开展山水林田湖草沙综合治理,统筹谋划公园、道路、水系、乡村等绿化建设,串联形成贯通城乡的绿色廊道。均衡绿地分布,构建完善“生态公园—城市公园—社区公园—游园(口袋公园)”的四级城乡公园体系,补齐老城区缺绿短板,提升公园绿地服务半径覆盖率。严格树木迁移,严肃查处滥砍滥伐和违法占绿行为,传承城乡绿化地域风貌。加强森林经营管理,精准提升森林质量,筑牢生态屏障,保护生物多样性。科学选种绿化树种,节俭务实建绿,积极采用榕树等优良乡土树种为骨干树种和基调树种。

意见指出,到2025年,要实现城市人均公园绿地面积达18平方米,城市生活垃圾分类体系基本健全,生活垃圾资源化利用比例提升至85%。此外,率先建成“无废城市”,城镇新建绿色建筑比例达100%,星级绿色建筑比例超50%,新建公共机构建筑、新建厂房房屋顶光伏覆盖率力争达到50%,绿色出行比例不低于70%,成为超大城市现代化治理新范例。

天儿暖 赏花去

新快报讯 记者许婉婕 通讯员官键报道 经历了“冻手冻脚”的2月中下旬之后,广东终于迎来了阳光,省内各地鲜花相继开放,2022年广东省内春季赏花旅游季也正式开启。记者从广之旅方面了解到,3月起,随着广东各地特色花卉相继盛开,省内正式迎来赏花旅游季;即将到来的“三八妇女节”,也将掀起一波周边短途游的小高峰。

据记者了解,新丰樱花峪的樱花、南海拾贰季生态园的玫瑰和月季、南海西樵山茶花园的百亩茶花等各式花卉种类竞相开放,纷纷进入最佳观赏期。



■3月1日,广州华南植物园木兰园内,一株株玉兰花竞相开放。

新快报记者 李小萌/摄

《广州市排水条例》施行 违法排水将受法律约束

新快报讯 记者邓毅富 通讯员赵雪峰报道 昨日,记者从广州市水务局获悉,《广州市排水条例》于3月1日起正式施行。接下来,在广州无论单位还是个人违法排水将受到法律约束。据悉,《条例》以排水与污水处理全覆盖、全收集、全处理为目标,以提质增效为重点,通过制度创新强优势补短板,为广州实现老城市新活力“四个出新出彩”提供有力支撑和保障。

《条例》完善全覆盖管理。将农村生活污水处理纳入管理范围,统筹推进城乡污水处理一体化。将农村生活污水收集与处理设施纳入公共排水与污水处理设施范畴予以规范,并就其运营维护管理主体、保护范围等做出针对性

规定。其次是加强对自建排水设施的建设和维护管理,明确自用排水设施维护运营单位应履行义务。

《条例》对镇街、村和各级河(湖)长职责做了明确规定,一是镇人民政府、街道办事处应当按职责做好本辖区内的排水管理工作;二是居民委员会、村民委员会应当协助做好排水管理工作,加强依法排水宣传,督促有关单位和个人按要求配建自用排水设施并接驳至周边公共排水设施;三是各级河长、湖长应当依照有关规定,认真履行河湖整治与管理保护中涉及排水的相关职责。

《条例》明确规定单位和个人有依法排水和保护排水与污水处理设施的义务,有权对违反本条例的行为进行举

报和投诉。鼓励社会团体、志愿者开展依法排水和保护排水与污水处理设施的宣传、监督活动。

此外,《条例》规定,排水单位和个人应当按照有关规定缴纳污水处理费。排水单位和个人应当按照有关规定缴纳污水处理费。污水处理费的收费标准不得低于污水处理设施正常运营的成本。因特殊原因,收取的污水处理费不足以支付污水处理设施正常运营的成本和污泥处理处置成本的,由财政给予补贴。同时,污水处理费应当纳入财政预算管理,专项用于污水处理设施的建设、运行和污泥处理处置,以及污水处理费的代征手续费支出,其收取、使用情况应当向社会公开。

东莞大朗、常平、虎门 疫情为3起独立疫情

新快报讯 记者杨英杰报道 东莞市3月1日召开的疫情防控新闻发布会通报,经广东省疾控中心基因测序结合现场流行病学调查,东莞大朗镇、常平镇和虎门镇的疫情,彼此间无关联,初步判断为3起独立疫情,现场流行病学调查及处置工作仍在加紧展开。

据东莞市政府副秘书长翟现春介绍,2月28日0至24时,东莞市新增7例本土新冠肺炎确诊病例(轻型)、20例无症状感染者。其中大朗镇报告22例,均在密切接触者和重点人群排查中发现;常平镇在重点区域核酸筛查中发现1例,随后在其密切接触者排查中发现1例;虎门镇在发热门诊就诊人员检测中发现1例,随后在其密切接触者排查中发现2例。相关个案追溯工作仍在加紧进行中。

2月25日至2月28日,东莞市累计报告97例阳性病例,其中58例本土确诊病例、39例无症状感染者(含1例全程闭环管理的境外输入关联本土无症状感染者)。从近日情况看,大朗镇每日新增病例呈逐步减少趋势,昨日的第四轮核酸筛查结果全部为阴性,疫情发展势头有望得到初步遏制。

南洲水厂今日进行第二阶段抢修 海珠区部分区域供水将有波动

新快报讯 记者许力夫报道 南洲水厂抢修有新进展。记者从广州自来水公司获悉,南洲水厂原水B管漏点在相关部门及广大市民的大力支持下完成抢修,现已恢复供水。但抢修期间发现另外一处靠近新光快速路的原水A管存在轻微渗漏,广州自来水公司计划于3月2日0时至24时对原水A管漏点开展不间断抢修。

自来水公司将总结原水B管抢修过程中的不足,全面优化原水A管抢修措施和方案,强化调度及应急供水服务,尽量减少抢修造成的影响。但预计海珠区工业大道中、工业大道北、宝岗大道、江南大道、石榴岗、赤岗、新港西路、怡乐路、芳村鹤洞等地势较高的区域供水压力仍有较大波动。受影响的单位及用户需启动楼宇二次供水加压设施,在用水低峰时段提前做好储水准备,并节约用水。

届时,广州自来水公司将根据供水压力变化情况,在受影响区域设置临时取水点和安排应急送水车提供送水服务。对有特殊用水需求的人群,公司将提供点对点服务。市民有任何用水问题和需求,可通过“广州自来水96968”微信公众号、“广州自来水96968”小程序、支付宝小程序和“广州自来水”App、供水热线96968反映,广州自来水公司接报后将迅速协助解决。

广州自来水公司官方网站或微信公众号底部菜单将设置“抢修快讯”栏目,临时取水点详细地址及更多抢修信息在该栏目滚动更新,市民可随时查询了解。